

ОТЗЫВ

заслуженного врача РФ, член-корреспондента РАН, доктор медицинских наук, профессора Александрина Сергея Сергеевича - научного консультанта по диссертационному исследованию Морозовой Елены Валерьевны на тему: «Реабилитационная приверженность личности в условиях инвалидизации: психологическая концепция» по научной специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки)

Представленная Морозовой Еленой Валерьевной к защите на соискание ученой степени доктора психологических наук диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном учреждении «Федеральное Бюро медико-социальной экспертизы» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации и нашем центре - ФГБУ ВЦЭРМ им. А.М. Никифорова МЧС России, где работал диссертационный совет по медицинской психологии и где она планировала защищать диссертацию.

Морозова Е.В., кандидат психологических наук с 2008 года, высококвалифицированный специалист - медицинский психолог высшей категории, работает в ФГБУ ФБМСЭ Минтруда России с 2004.

В период подготовки диссертации Е.В. Морозова, возглавляла Центр социальной, профессиональной и психологической экспертно-реабилитационной диагностики, и реабилитации, который в 2018 году вошел в структуру Федерального центра научно-методического и методологического обеспечения развития системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов и детей-инвалидов на базе ФГБУ ФБМСЭ Минтруда России, в котором Е.В. Морозова является руководителем научно-методического центра - заместителем руководителя Федерального центра.

Елена Валерьевна организовала и лично провела комплексную диагностику психологических факторов реабилитационной приверженности личности в условиях инвалидизирующих заболеваний, сформировала авторскую концепцию и разработала методики оценки реабилитационной приверженности личности на различных этапах инвалидизации личности.

Активно внедряет в практическую деятельность результаты своего исследования. Умело использует их при разработке нормативно-методических документов Минтруда России, а также в психологической работе и педагогической практике.

По результатам исследования внесены дополнения в ряд организационно-нормативных документов Минтруда России и Правительства РФ, в том числе в Концепцию развития в Российской Федерации системы комплексной реабилитации и абилитации лиц с инвалидностью, утвержденную Распоряжением Правительства Российской Федерации от 18 декабря 2021 г. № 3711-р. и в проект Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам комплексной реабилитации и абилитации инвалидов», о чем имеются акты внедрения от Минтруда России.

В ходе исследования Морозова Е.В. продемонстрировала фундаментальные знания в области медицинской психологии и медико-социальной экспертизы инвалидов, а также нормативно-правового регулирования деятельности психологов в сфере здравоохранения, медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов.

Материалы исследования широко используются в образовательном процессе на циклах повышения квалификации для специалистов Федеральных государственных учреждений медико-социальной экспертизы и реабилитационных организаций субъектов РФ. Это, прежде всего, авторские семинары Морозовой Е.В. по диагностике социально-психологического статуса пациентов с учетом

личностного фактора, психологии инвалидности, вопросам этики, деонтологии и повышения коммуникативной эффективности. Кроме того, результаты исследования Морозовой Е.В. используются при повышении квалификации врачей-специалистов по медицинской реабилитации в ФГБУ ВЦЭРМ им.А.М. Никифорова МЧС России.

Морозова Е.В. активно публикуется в профильных журналах и участвует в конференциях. По теме диссертации опубликовала более 100 научных публикаций, из них 17 в изданиях, включенных в Перечень, рецензируемых научных изданий, рекомендуемых ВАК, 4 статьи опубликованы в журналах, индексируемых в международных базах данных.

Елена Валерьевна Морозова обладает высоким профессиональным авторитетом у коллег, пациентов, общественных объединений и активно участвует в решении проблемных вопросов, связанных с развитием системы комплексной реабилитации инвалидов, психологических аспектов медико-социальной экспертизы, вопросов профессиональной этики и деонтологии, участвуя в различных рабочих группах при Минтруде России.

За многолетний добросовестный труд в сфере медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов удостоена Почетной грамоты ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России (2012 г.) и Почетной грамоты Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации (2014 г.)

По характеру активна, отличается высокими организаторскими и научными способностями, умеет планировать и проводить исследования, а также обобщать полученные данные. Ее характеризует высокая ответственность и доброжелательность, требовательное отношение к себе.

Диссертация Морозовой Елены Валерьевны на тему: «Реабилитационная приверженность личности в условиях инвалидизации: психологическая концепция» является законченным, самостоятельным исследованием, а Морозова Е.В. заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности: 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки).

Научный консультант:

Заслуженный врач РФ,

член-корреспондент РАН,

доктор медицинских наук, профессор

Директор ФГБУ ВЦЭРМ им. А.М. Никифорова МЧС России

Алексанин Сергей Сергеевич

«14» апреля 2023 г

Подпись Алексанина Сергея Сергеевича удостоверяю.

Начальник отдела кадров
ФГБУ «Всероссийский центр экстренной
и радиационной медицины имени
А.М. Никифорова» МЧС России



Смирнова Е.Н.
ФИО

Смирнова
подпись

«14» апреля 2023